



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 339-590

A Munkáért és a Képzésért a Vezetőbizottság Helyettesi Bizottsága

B 1. kiadás 1959. november 3. 6 óra perc

Tíz év alatt 102.000 családi ház, lakás épült állami támogatással

1959. november 3.

1./ Allamunk éppen tíz éve, 1949 óta támogatja kölcsönrel azokat, akik új otthon, családi házat akarnak építeni maguknak és az építéshez szükséges anyag, illetve pénz egy részével már rendelkeznek. A kölcsön-akció jelelős részét 1950 óta az Országos Takarékpénztár utján bonyolítják le. Kezdetben még csak szorványosan adtak építési hitelt, 1954 óta azonban jelentősen kiszélesítették ezt az akciót. Két éve a kölcsönök felső határát módosították, a jelenlegi szintre, 60.000 forintra. Ugyanakkor a társasházak építéséhez adható kölcsönök összegét lakásonként 70.000 forintra emelték fel. Ez utóbbira az idén már 90.000 forintos kölcsönt is adhatnak.

Tíz esztendő alatt, az építési kölcsön-akció megkezdése óta százkétezer lakás épült fel állami kölcsön segítségével. Ebből 70.000 építették az Országos Takarékpénztár utján jutott állami támogatáshoz. Jelenleg 13.400 OTP-kölcsönrel folyó építkezéssel dolgoznak. A többi lakás szövetkezeti és bányász-akció, valamint egyéb kölcsönökkel épült. A fentiekén kívül az Országos Takarékpénztár 16.000 dolgozóknak helyreállítási, tatarozási, stb. építési kölcsönt is juttatott

Az OTP által nyújtott általános kölcsöntámogatás az idén érte el a legmagasabb szintet. A kormány ugyanis ebben az esztendőben 620 millió forintot irányzott elő erre a célra. A harmadik negyedév végéig 8500 lakást már befejezték, s év végéig összesen 15.000 lakás, illetve családi ház építése fejeződik be az idén állami segítséggel. A kölcsöntámogatással épülő házaknak mintegy fele Budapesten és a nagy ipari megyékben van.

A kölcsönök átlagos összege nem éri el a legmagasabb kölcsönhatárt, hanem 38.000-40.000 forint között mozog. Az építetők nagy része a 25 éves törlesztési határidőt sem veszi igénybe. A kölcsönöket általában 15-16 évi visszafizetésre kérik és a gyakorlatban még arra sem tartanak igényt. A visszafizetések összege ugyanis évente 25-30 százalékkal meghaladja az esedékességet. Igen gyakoriak a rendkívüli törlesztések is. Ennek az a magyarázata, hogy azok, akik a lejárat előtt fizetik vissza a kölcsönt, jelentős kedvezményt kapnak. A fennálló tartozásból amyszor egy százalék engedményt kapnak, ahány évvel hamarabb fizetik ki a tartozást a lejáratidőnél.

Az építési kölcsönökre évente átlag 150-180 millió forintot törlesztnek a dolgozók, amely összeg az állami költségvetés bevételeit képezi. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. november 3. 6 óra 05 perc

Készülnek a kerácsonyfa-diszek

1959. november 3.

2./

A Budapesti Kézműipari Tröszt XI. és XIII. kerületi vállalatának üvegfuvo mûhelyében egész éven át a kerácsonyra készülõdnek, fujják, szinezik a fenõfákra kerülõ diszeket. Az idén a tavalinál néhány százszézerrel több, mintegy kétmillió üvegdisz kerül forgalomba. Harmincnégyféle formában, 250 szín- és mintaváltozatban gyártják. /MTI/

Ut fõnyeremény a pénteki lotto jutalomSOROLÁS

1959. november 3.

3./

Az októberben, a 43. játékhetén, vásárolt lottószelvények között a pénteki jutalomSOROLÁSON 497 értékes tárgynyereményt sorsolt ki a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság.

A fõnyeremények száma már ötre nOvekedett: három oroklakás - egy háromszoba hálós és két kétszoba összkomfortos - az Ullói ut 39-43 számú épülõ lotto házban, bárhol felépíthetõ családi ház és Skoda-Felicia személygépkocsi. A többi értékes nyereménytárgy, köztük 22 motorkerékpár, 56 televíziós készülék, 53 rádió 14 fényképezõgép, számos zenegép, luxuscikk- és vásárlási utalványok stb.

Is sok bõmet szerez majd a szerencsés lottozóknak.

----- /alatt /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. november 3. 6 óra 11 perc

Jövõre 13 százalékkal nõvekszik a gépipar termelése - Jõvel több elektromos ipar, technikai, vegyipari és mezõgazdasági gép készül, mint az idén.

1959. november 3.

4./

A kohó- és gépipari üzemekben már hónapok óta folynak az 1960-as terv elõkészületei. A napokban már valamennyi iparág elõterjesztette jövõ évi tervjavaslatát, amelyben figyelembe vették az idei mûszaki elõrehaladást, a termelékenység nõvekedésébõl adódó kedvezõbb adottságokat is. Tekintve, hogy ebben az évben a kohó- és gépipar átlagtermelése már eléri az 1960-ra tervezett szintet, a jövõ évi tervek teljesítésével már jelentõsen túlszárnyalja az eredeti hároméves tervet. Ha a gyárak tervei valóra válnak, úgy a kohó- és gépipar két és fél hónappal a határidõ elõtt teljesíti hároméves programját.

A vaskohászat figyelembe véve az ország nyersanyag helyzetét a termelés szerényebb mértékû fejlesztését tüzte célul, a gépiparnak azonban módja van a termelés jelentõsebb arányú nõvelésére. A gépipari üzemek jövõre 13 százalékkal többet termelnek, mint az idén, s különösen nagyot fejlõdik a híradástechnika, a mezõgazdasági gépipar, az erõsáramu berendezéseket gyártó ipar és több más iparág. A mezõgazdasági gépipari üzemek az idei 1.661 helyett jövõre 2200 arató-cséplõ gépet, 1450 helyett 2000 silókombájnt, az ideinél 19 százalékkal több társzõvelõ és 26 százalékkal több vetõgépet gyártanak. Megkezdik a kukoricakombájn szerelvénygyártását is és ebbõl a fontos gépbõl százat beszállítanak a népgazdaság rendelkezésére. Mintegy 60 százalékkal nõvekszik az U-23-as univerzál-traktorok gyártása is.

Az autós és traktoripar az ideinél sokkal több különleges tehergépkocsit, például hûtõ, cement- és tejszállító, teherkocsit, nyergesvontatót készít a híradástechnikai ipar több mint kétszeresére nõveli az izzólámpa-gyártó és egyéb vákuumtechnikai gépek termelését. Nagymértékben fejlõdik a malomipari gépek és a vegyipari gépek gyártása is.

A terveket illetõek gazdasági szervek hetek belül elbírálják, hogy üremeink kellõ idõben felkészülhessenek jövõ évi feladatainak megvalósítására. /MTI/

B 4. kiadás 1959. november 3. 10 óra 15 perc

5./

A műszaki könyvkiadás második öt éves tervünk szolgálatában  
Kétszer annyi műszaki könyv, szakmunkák a legújabb technika  
vivmányokról - Solt Sándor igazgató nyilatkozata

1959. november 3.

Az MSZMP Központi Bizottságának a második öt-  
éves tervről kiadott irányelvei hangsúlyozzák, mennyire fon-  
tos a munkások, a technikusok és a mérnökök szakmai tudásá-  
nak növelése. A párt művelődéspolitikai irányelvei és az  
öt éves terv céljai szellemében dolgozta ki öt éves programj  
a Műszaki Könyvkiadó is. Solt Sándor igazgató terveiről az  
elábbiakat mondta az MTI munkatársának:

- Örommel számolhatok be arról, hogy papír- és  
nyomdaiparunk fejlődésével párhuzamosan mód nyílik arra,  
hogy a második öt éves tervben - az ipart segítő, fontos fel-  
adatainak megfelelően - megkétszereződjék a magyar műszaki  
könyvkiadás. Az elmúlt években évente átlagosan 120 művet  
bocsátottunk ki, átlagpéldányszámuk 4300 volt. Az öt éves  
tervidőszak végén már mintegy 200 újdonság lát évente nap-  
világot, ezenkívül számos könyvet újra megjelentetünk.  
Kiadványeink átlagos példányszáma eléri majd az 5000-et.

- Az igen jelentős mennyiségi emelkedésen  
belül különös gondot fordítunk a munkásosztály művelődési  
és szakmai továbbképzési igényének kielégítésére. A terv-  
időszak kiadványainak mintegy negyede alsófokú műszaki  
könyv lesz. A rendkívül népszerű Ipari Szakkönyvtár soro-  
zatot, - amelynek kötetei egyébként rendre elfogynak - meg-  
gyorsítjuk. Míg az elmúlt három évben 23 munka került forg-  
lomba, a tervidőszak végére a sorozatnak összesen 102 kö-  
tete jelenik majd meg, nem számítva az utánnyomásokat.  
Nem kevésbé fontos, hogy jobban szolgáljuk a műszaki ve-  
zetők szaktudásának fejlesztését. Ezért napvilágot lát a  
Pattantyus gépész- és villamosmérnökök könyveinek hét kö-  
tete, a kohászati, a mérnöki, a bányászati, a kémiai,  
technológiai kézikönyvek számos újabb kötete.  
/Folyt.köv./

B 5. kiadás 1959. november 3. 10 óra 20 perc

/A műszaki könyvkiadás...II.folyt./

- Amint a párt irányelvei is rámutatnak, fokozot-  
tan meg kell ismertetni hazánkban a tudományok legújabb ered-  
ményeit, a legfrissebb tudományágakat. Éppen ezért látnak  
majd napvilágot - hogy csak néhány példát említsünk - a hűtő-  
mentes vasuti pályákról, a Diesel-vontatásról, a fahelyettesít-  
tő anyagokról, az automatizálásról, a különleges nyomóeljárás-  
okról, a korszerű építéstechnikáról, a műanyagok alkalmazásá-  
ról szóló szakmunkák. Megismerkedhetnek a műszakiak az elektro-  
akusztika legújabb eredményeivel, a színes televízió, a nyom-  
tott áramkörös készülékek kérdéseivel, az optomechanikával, az  
ipari folyamatok önműködő vezérlésének legújabb vivmányával,  
a villamos berendezések tropusi kivitelével, a kohászat  
génes és vákuum eljárásaival.

- Tervünk összeállításánál már előzetesen kikér-  
tük a gyárak, kutató intézetek, társadalmi intézmények és a  
könyvesboltok dolgozóinak véleményét. Természetesen a tervet  
végleges formájába csak az MSZMP Kongresszusa után, a határo-  
zatokat figyelembe véve öntjük. Ugy gondoljuk, a szakemberek ve-  
leményére építettünk, amikor a tervjavaslatban noveltük a kü-  
lföldi művek arányát. Mind a szocialista, mind a kapitalista  
országok szakirodalmának legjobb alkotásait kívánjuk megjelen-  
tetni, amelyek egy-egy iparág legkorszerűbb ismereteit, viv-  
mányait adják - fejezte be nyilatkozatát Solt Sándor igazgató.  
/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 6. kiadás 1959. november 3. 6 óra 30 perc

6./ Megvalósulnak a lakosság kérései, indítványai - Széleskörű vita alapján állítják össze a jövő évi terveket a tanácsok

1959. november 3.

A tanácsok tervezési és pénzügyi szakemberei megkezdték az 1960. évi fejlesztési tervek összeállítását. A pénzügyi keretek ugyan még nincsenek pontosan meghatározva, a jövő évi bevételek is csak hozzávetőlegesen számíthatók ki - a fogadóórán, tanácsüléseken, beszámolókon felmerült kérések és javaslatok azonban már pontos képet adnak arról; melyek egy-egy kerületben a legsürgősebb feladatok.

A I. kerületben például a szülők új gyermekintézmények létesítésére hívták fel a tanács figyelmét. Ennek megfelelően programba vették a Zsil utcai és a Viola utcai óvodák bővítését, korszerűsítését, s csaknem egymillió forintot fordítanak a Knézits utcai iskola bővítésére, ahol emelétrépitéssel új tantermetek és orvosi rendelőt nyitnak majd.

A fejlesztési terveket rövidesen megvitatják a IX. kerületi népfőnöki bizottsággal, ismertetik a tanács tagjainak beszámolókon a lakókkal és az esetleges módosítások figyelembevételével valószínűleg még az idén tanácsülés elé terjesztik jóváhagyásra.

A VI. kerületi tanács tervjavaslata is számos olyan előirányzatot tartalmaz, amely a választók kérésére került a programba. Többet szovították például, hogy megfelelő helyiséget kellene berendezni a kerület idős, társatlan embereinek, nyugdíjasainak. 1960-ra már 200.000 forint áll rendelkezésre erre a célra, s valószínűleg a Benczur utca 30/c-ben jövőre meg is nyílik az idősek napközi klubja, ahol televízióval, konyvtárral, sakkal, stb. gondoskodnak a kellemes időtöltésről.

Sokan azzal a panasszal fordultak a tanácshoz, hogy a körzeti rendelőkhöz igen nagy a zsúfoltság. Most főleg a Millió forintot terveznek két új körzeti rendelő építésére - az egyiket a Majakovszkij utcában, a másikat a Lovasbánya tér közelében nyitják majd meg - s így a két legnagyobb forgalmu rendelőt tehermentesítik. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 7. kiadás 1959. november 3. 6 óra 30 perc

/Megvalósulnak a lakosság...1.fol.,t/

Kispesten a következő év legfontosabb feladatának tartják az utálózat további kiépítését. Az idén mintegy 10 kilométeres szakaszon építettek gyalogjárdát és javították meg a burkolatot, 1960-ra ismét tíz kilométer az előirányzat előreláthatólag 15 millió forint jut a kerület lakóházaiknak szépítésére, tatarozására. A lakosság kérésének megfelelően a pénzt nem aprozzák el, hanem egy-egy környék - köztük a volt Mekerle-telep, továbbá a Gyáli ut - épületeinek alepos felújításra költik. Az oktatási célokra rendelkezésre álló pénz felhasználásáról a legilletékesebbekkel, a szülőkkel tanácskoznak, sorrendjéről pedig a kerület mérnökeinek véleményét kéri ki. /MTI/

Bővült a választók, javult a kiszolgálás - Italtoltók helyett kisvendéglők - Új gyorskiszolgáló üzletek nyíltak - Intézkedések a peremkerületekben a munkásosztály helyzetéről hozott párthatározat szellemében

1959. november 3.

A főváros több peremkerületében számbavették: mit tettek a munkásosztály helyzetéről hozott párthatározat megjelenése óta a lakosság ellátásának megjavításáért. Általános tapasztalat, hogy a tanácsok és az illetékes vállalatok jóvoltából az elmúlt 12 hónap munkájának eredményeképpen ezekben a kerületekben is előnyére változott a helyzet. A tanács vezetők Kispesten, Kőbányán és a XVIII. kerületben felkeresték számos üzemi munkásait, s a tanács tagi beszámolókon elhangzott javaslatokon kívül a gyárak dolgozóinak észrevételeiből is okultak.

Kispesten a múlt év október óta javult a zöldség és gyümölcsellátás. Az árak jobb minőségben, gazdagabb választékban kerülnek a boltokba. A szinte hétről-hétre növekvő kereslettel lépést tartva mind a Kossuth-téri piacon, mind pedig már meglévő üzletek mellett új zöldséggyümölcs elrusító helyeket nyitottak. Elégedettebbek az emberek a husellátással, s azzal is, hogy például minden héten, még szombaton is vásárolhatnak baromfit. /Folyt. köv./

B 8. kiadás 1959. november 3. 6 óra 35 perc

/Bővül a választék...1. folyt./

Azelőtt sokan kifogásolták: az éttermekben nincs miből válogatniok, s nem kapni olcsó ételt. Gondoskodtak a nagyobb választékrol, s ma már általában 3-4 féle lo forintnál olcsobb ételrejtát is felszolgálnak. Négy étteremben bevezették az előfizetéses vacsorát. A lakosság kezdeményezésére 18 bolt nyitvatartási idejét meghosszabbították Kispesten. A Petőfi téren onkiszolgáló boltot rendeztek be, a Derkovits a Lehel utcában, a Voroshadsereg útján, és a Bajcsy Zsilinszki téren pedig új, gyorskiszolgáló boltok állnak a vásárlók rendelkezésére. Sorra átalakítják az italboltokat otthonosabb kisvendéglőkké. Így például a Voroshadsereg útja 113-ban az italbolt helyén borozó nyílt, a következő napokban pedig megszüntetik és étteremmé alakítják át a Flekken-tanya sötétetését, a Délibáb sorozó helyiségében pedig bisztró éttermet nyitnak. Urommel fogadta a lakosság azt az intézkedést is, hogy hat KOZERT árudából házhoz szállítják az árut. Az érdeklődésre jellemző, hogy hat hónap alatt több mint 422.000 forint volt a házhoz szállított áruk értéke. Tanulmányozták azt is: hogyan változott a forgalom a párthatározat óta. A kerületben működő 9-es számú KRAVILL üzlet ma több mint négyszer annyi árut ad el, mint négy évvel ezelőtt. Az idén hat hónap alatt 849 mosógépet vásároltak a kispesztiek. Televízióból pedig mintegy 300 készüléket. Ezenkívül a legutóbbi három hónapban 17 hűtőszekrény, 20 tűzhely és 40 kétlapos villanyfűző kelt el ebből a boltból.

A XVIII. kerületben az idén 25 KOZERT boltot, egy csemegeüzletet, két háztartási boltot és három vendéglőt tartoztak; ez a szám az év végéig tovább növekszik. Ujabb 15 KOZERT-et, két cukrászdát, és egy KRAVILL-üzletet alakítanak át, hoznak rendbe. A kerület KOZERT-üzleteiben az áruk tárolásának megjavítására hat villanyhűtőszekrényt és négy Mirdite berendezést adtak át rendeltetésének. Az üzletek rendbentartására, korszerűsítésére Pestlőrincen és Pestimrén a KOZERT 1.050.000, a vendéglátóipar 470.000 forintot költ. A Béke téri fűszer-csemege üzletet gyorskiszolgáló bolttá alakították át, éppugy, mint a Szarvas csárdánál lévő KOZERT-et, amelynek forgalma néhány hónap alatt majdnem megkétszereződött. /Folyt. köv./

B 9. kiadás 1959. november 3. 6 óra 40 perc

/Bővül a választék...2. folyt./

A Vörös Csillag Traktorgyár előtt zöldség-gyümölcs áruüzlet nyitottak. A dolgozó nők kérésére kilenc üzlet nyitvatartását változtatták meg, több helyen két műszakban árusítanak. Az alapvető élelmiszercikkek közül - liszt, cukor, zsír, rizs, tőkehus, stb. hosszú idek óta egy sem hiányzik a boltokból, s ma már ugyiszólván mindegyikből lényegesen többet vásárolnak, mint az elmúlt években. Ujdonság a XV. kerületben, hogy öt boltban már "hidegkonyha-készít"ményeket is árusítanak - sikerrel. Javul a zöldség- és gyümölcsellátás is. Gazdagabb a választék a ruházati boltokban és iparcikkeküzletekben. A számok bizonyítják, hogy a kerület lakosai ma többre teltek, mint bármikor. A ruházati boltokban 1955-ben 12 hónap alatt volt 25 millió forint a forgalom, az idén hat hónap alatt 24 millió forintért vásároltak. A lakosság körülbelül 360 mosógépet és 60-70 motorkerékpárt vett az elmúlt hónapokban. Sokan építkeznek a XVIII. kerületben. Az idén 300.000 forintért vásárolták az építkezésekhez faanyagot. A lakosság ellátásának megjavítására a Voroshadsereg útján most új butoráruháza és egy sport- és játékbolt épül.

/utján

Kőbányán a munkásosztály helyzetéről hozott párthatározat megjelenése óta 8 zöldség- egy hus és két szeszüzlet nyílt. Négy boltot gyorskiszolgáló rendszerre alakítottak át, egyet pedig onkiszolgáló üzletnek rendeztek. Az elmúlt hónapokban javult a kenyérellátás, 70 százalékkal megnőtt az östermelői felhozatal, ezenkívül korábban érkeztek Kőbányára a Nagyvásártelgről is az áru, s ennek eredményeként gazdagabb a választék. Az elmúlt hónapokban hűtőitalboltot átalakítottak kisvendéglővé, ezenkívül új éttermet és cukrászda is nyílt. A kerület gyáraiban 16 bűfé működik ma már. Általában mindenütt bővült a választék, javult a kiszolgálás. A még megieívő hibákat a tanács vezetői az állami bizottságok tagjaival és több mint száz társadalmi ellenőrrel kutatták fel, s azonnal gondoskodnak a kijavításukról.

/MTI/

B 10. kiadás 1959. november 3. 11 óra 45 perc

Három év alatt kétszázötven millió süllő-ivadéket bocsátottak a Balatonba - Nagy Fogás várható ebben az esztendőben

8.

A balatoni halászok az utóbbi másfél évtized legszebb zsákmányát kerítik halójukba az idén. A halállomány szaporodása gondos, tudományos munka eredménye. A tihanyi Biológiai Kutató Intézet és a Balatoni Halászati Vállalat szakemberei három esztendő alatt kétszázötven millió, védett helyen keltetett, süllő-ivadéket bocsátottak a tóba. A kis süllők többsége azóta már 30-40 dekássá fejlődtek és nagy számban akad a halászok hálójába. Óvatos számítások szerint ebben az évben 22 vagon nemeshalat, nagyjából fogast, valamint pontyot, harcsát és csukát fognak ki a Balatonból. Novemberben a Balaton legmélyebb pontján, a tihanyi kut környékén, külön brigád lát majd munkához a garda-rajzás idején.  
/MTI/

---

Nyárfaligeteket telepítenek a kisebb dunai szigetekre

1959. november 3.

9.

A Duna kisebb szigetein nyárfát telepítenek az állami gazdaságok. A Gerjéni Állami Gazdaság ez év őszén az uszodi, a gerjéni és a vadasi szigetet telepíti be nyárfacsemetékkel. Ezeket a szigeteket eddig legeltetéssel és kaszálással hasznosították, de az áradások gyakran iszapréteggel borították a füvet és az összerakott boglya nem egyszer a megáradt folyó martaléka lett. A nyárfa nemcsak bírja, hanem szereti is a néhány napos elárasztást, így a szigetek is a szokottnál is gyorsabban növekszik. A jövő évben az állami gazdaságok tovább folytatják a nyárfatelepítést az Alsó-Duna és a Rába szigetén. /MTI/

---

B 11. kiadás 1959. november 3.

11 óra 50 perc

82 szőlőtermelő szakcsoporthoz tagjai közösen tárolják boraikat

10.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége mezőgazdasági főosztályának tájékoztatása szerint az idei év számottevő előrehaladást hozott a nagyüzemi szőlőtermelésben. Az országban jelenleg 122 szőlőtermelő szakcsoporthoz és 73 hegyközség működik. A birtokukba tartozó szőlőterület csaknem eléri a 20.000 katasztrális holdat. A szövetkezeti úton elindult gazdák mind kiterjedtebb közös tevékenységet folytatnak. A szakcsoporthoz és hegyközségek - az ország 11 megyéjében megközelítőleg 120.000 hektoliter must, illetve bor értékesítésére kötöttek szerződést. Számoltak azzal, hogy az azonos minőségű, egyöntetűen kezelt, jó borokért magasabb átvételi árat kapnak, ezért 82 szakcsoporthoz már az idén közösen tárolja és kezelteti a borokat. A közös tárolásra szövetkező gazdák általánosságban megszervezték a fajtánkénti szüretet és a közös feldolgozást is. Mind a közös feldolgozás, mind pedig a közös tárolás beruházást igényel. A beruházási költségeket felerészben saját erejükből, fele részben pedig állami hitelből fedezték. A bodrogkeresztúri hegyközség 100.000 forintot költött ilyen célra. A verpeléti szakcsoporthoz 200.000 forint értékű beruházással teremtette meg a közös feldolgozás és tárolás technikai-anyagi feltételeit. A beruházásra fordított összegek nagyobb részéből nagy befogadóképességű - 20-30 hektoliteres - ászok hordókat vásároltak.

Kialakult a közös tárolás szervezete. A nagyobb szakcsoporthoz általában egy-egy szakképzett borkezelőt is alkalmaznak. A tárolás költségeinek fedezéséhez és a közös alap erősítéséhez a gazdák általában hektoliterenként 4 liter borral járulnak hozzá. /MTI/

---

B 12. kiadás 1959. november 3. 17 óra 20 perc

Négy-öt bilós cukorrépákat szednek fel a Dráva mentén

11.

Baranyában, egyik legjobb cukorrépatermő megyénkben, öt és félezer holdról takarítják be ezt a fontos ipari növényt. A termésnek több mint kétharmadát szedték már ki a földből, naponta 40-50 vasúti tehervagonnal küldik a répát a kaposvári cukorgyárba. Megkezdték a prizmázást is, s innen majd decemberben és januárban szállítják el a cukorrépát a feldolgozó üzemekbe. A megyei átlagtermés 120 mazsa körüli, de nem ritka az olyan nagyüzem, ahol holdanként 200 mázsánál is több répát takarítanak be. Különösen kimagaslóak az eredmények a Dráva mentén, ahol 4-5 kilos, lófej-nagyságu, cukorrépákat szednek fel./MTI/

Nagyüzemi zöldségtermelő tájkörzeteket alakítanak ki a Kőrös vidéki termelőszövetkezetek

1959. november 3.

12.

Békás megyében, különösen a Kőrösök vidékén, számos termelőszövetkezet rendezkedik be a jól jövedelmező zöldségtermesztésre, s e tájon a megyei tanács és a szövetkezeti központ szakembereinek segítségével nagyüzemi tájkörzeteket alakítanak ki. Korábban nehezítette a munkát és értékesítést, hogy a gazdaságok kis területen 6-8-féle zöldséget vetettek, s így nem alkalmazhatták a nagyüzemi módszereket. Most a helyi talajokra leginkább alkalmas zöldségfélét 50-60 holdas nagyüzemi kertészetekben termesztik majd. A nagy táblákon alkalmazhatják az öntözést, a gépi munkát, több és egyöntetűbb friss árut szállíthatnak a piacokra. Gyula környékén főleg csipmentes cecei paprikát, paradicsomot, káposztát, karfiolt, Kőröshagyarsány körzetében korai uborkát, Nagyszénáson hagymát, Csorváson salátát, sárgarépát termesztnek nagyüzemi módszerekkel./MTI/

B 13. kiadás 1959. november 3. 12 óra 10 perc

Hatvanmillió forintot jövedelmezett az állattenyésztés Vas megye termelőszövetkezeiben

13.

Vas megye nagymultu és fiatal, tavaszal alakul termelőszövetkezetekben helyesnek bizonyult az a törekvés, hogy a helyi hagyományoknak megfelelően az állattenyésztést tegyék főüzemgá. Az állattenyésztő közös gazdaságok országos hírű tenyészetekkel rendelkeznek, s a büki Lenin Tsz-en kívül a legjobbak közé sorakozott már a kemenesaljai, a nagygyerezsdi, a körmendi és a csepregi állattenyésztő termelőszövetkezet is. A megye közös gazdaságaiban a jövedelem 70-75 százaléka állattenyésztésből származik. Az idén október végéig 60 millió forinttal gyarapította a bevételt ez az üzemág. A kemenesaljai Uttörő Tsz-ben, amely nagy tételekben visz piacra tejterméket, tejet, marha- és sertéshúst, az idén másfélmillió forintnál is többet várnak az állattenyésztésből. Az idén először számottevő bevételt könyvelnek el a baromfitenyésztésből is. A szárnyasok Csakanydoroszlón, Pósfán, Nemeskoltán, Bükön, Kemenesalján és másutt százakkal gyarapították a szövetkezetek pénztárát./MTI/

Hat új takarékos község - hatvanegymillió forinttal növekedett a betétállomány Baranyában

1959. november 3.

20.

Baranyában az év eleje óta hirtelen gyarapodott, s ezzel tizennyolcra növekedett a takarékos községek száma. Ezekben a községekben legalább annyi a betétkönyv tulajdonos, mint ahány ház van a faluban. Az év eleje óta 61 millió forinttal növekedett a baranyai dolgozók betétállománya./MTI/

B 14. kiadás 1959. november 3. 12 óra 15 perc

Sokoldaluan kihasználják a nagyüzem-nyújtotta lehetőségeket a termelőszövetkezetek - előzetes tervek 1960-ra

ő Vid So/GA/TM Ká  
14.

A termelőszövetkezetekben most, a kapások be-takarítása és az őszi szántás-vetés köti le az erőket, de az agronómusok, a brigádvezetők, a szövetkezeti tagok javaslatai alapján már készülnek az előzetes tervek 1960-ra. A tervek-ből kitűnik, hogy a közös gazdaságok újabb jelentős beruhá-zásokkal fokozzák jövedelmüket, kihasználják a nagyüzemi gaz-dálkodás nyújtotta lehetőségeket és a tájadtottságokat figye-lembe véve egyes üzemágakat különösen gyors ütemben fejlesz-tenek.

A Fejér megyei besnyői Salli Termelőszövetkezet főleg az aprómag-termesztést és a törzsállattenyésztést ki-vánja tovább fokozni. A tagok az előzetes tervben előirányoz-ták, hogy 20 erőgépet vásárolnak. Vannak már jól begyakorolt traktorosaik, de 20 termelőszövetkezeti fiatal eze a télen ismét traktorvezető-képző tanfolyamra küldenek.

A már országoshírű hajtatókertészetét fejleszteti jelentős mértékben tovább a hajdusoboszlói Kossuth Termelő-szövetkezet. A híres hőforrás 65-70 fokos vizének egy részét már öt esztendeje hajtató kertészetben hasznosítják a szövet-kezet tagjai és az idén 5.100 négyzetméter alapterületű üveg-házban termelték a primőr-árúkat. Ezzel évenként csaknem egy-millió forint bevételt hoz a primőrtermesztés, újabb 180.000 forintot fordítanak a hajtatókertészet bővítésére és most már nemcsak korai zöldségféléket, hanem disznóvénnyeket is termelne üveg alatt.

A kővágóörsi Béke Termelőszövetkezet szőlőter-mesztéséről ismert. Tavasszal 11 holddal növelték a nagyüzemi szőlőterületet és most újabb 15 hold telepítését határozták el. Itt már 120 centiméteres sortávolságot alkalmaznak, hogy a termelési költségeket nagymértékben csökkentő gépi műve-lésre minél nagyobb lehetőségük nyíljon. A termelőszövetkezet tagjai a közösbe vitt kisparcellákból a nagyüzemi követelmé-nyeknek jobban megfelelő 10-15 holdas táblákat alakítanak ki. A makó környéki termelőszövetkezetek szinte kivétel nélkül rá-térnek a nagyüzemi jellegű hagymatermesztésre. Előzetes ter-vek szerint az idei 2000-ről 3000 holdra növelik a hagymater-mő területet. Ez azért lehetséges, mert sikerült gépesíteni

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1959. november 3.

11 óra 15 perc

Sokoldaluan kihasználják...1.folyt./  
14.

a hagymatermesztés legfontosabb munkáit és felépült a "hagy-makombinát", ahol egyszerre 90 vagon hagymát hőkezelhetnek. A nagyüzemekben ma már holdanként 2000 forinttal jövedelme-zőbb a hagymatermesztés, mint a kisparcellákon.

Az állattenyésztésben is jelentős fejlődést ígér-nek a szövetkezetek előzetes tervei. A turkevei Buzakalász Termelőszövetkezetben öt év alatt többmillió forintos beruhá-zással feépítik az ország egyik legnagyobb baromfikombinát-ját. Ebből az önálló üzemegységből porsenyé- és vágóbaromfit; naposcsibét és tojást egyaránt nagy mennyiségben szállítanak. A Vas megyei termelőszövetkezetek szarvasmarha állományuk gumókor mentesítésének gyorsítását tervezik. Husz nagyüzemi istállót építenek jövőre, hogy az elkülönítést megoldják. A körmendi Vörös Csillag Termelőszövetkezetben, ahol 346 szar-vasmarhából 310 már teljesen fertőzésmentes, most egy 80 fé-rőhelyes növendékmarhaistállót építenek, hogy az utódokat egészséges környezetben nevelhessék./MTI/

--- --

Villany és gázüzemi szárítófülkéket építenek az új lakóházak-ban a mosókonyhák mellé

1959. november 3.

19. Az ötéves tervben épülő új lakóházakban korszerű-sítik az ugynevezett kiszolgáló helységeket. Mentetik pél-dául a lakókat attól, hogy nagymosás után a ruhaneműt a szűk fürdőszobában fregolin nagy ügyel-bajjal kelljen napokig szá-rítgatniuk. Az új házak mosógéppel felszerelt mosókonyhái mel-lé mindenütt szárítófülkéket terveznek és ezeket villany, vagy gáz szárítóberendezésekkel szerelik fel. A berendezések eg-két óra alatt megszáritják a fülkében kitergetett ruhaneműt.

Az építésügyi Minisztérium Tervezési Főosztálya Bu-dapest Főváros Tanácsával nyilvános tervpályázatot írt ki a lakóépületek szárítóberendezéseinek megtervezésére. A terv-pályázati hirdetményt és a kiírás részletes szövegét az MTI ter-vezési főosztályán /Budapest V. Beloiannisz utca 2-4 V. em.5/ lehet átvenni. A pályamunkák beadási határideje 1959 december 21. Az elfogadott gáz-, illetve villamos megoldási szárítóbe-rendezések tervezői között összesen 56.000 forint pályázati díjakat osztanak ki./MTI/

--- --

B 16. kiadás 1959. november 3. 11 óra 0 perc

Öt év alatt elérik az állami gazdaságok termelési színvonalát Szolnok megye nagymultu termelészövetkezetei

16.

Szolnok megye mezőgazdasági termelészövetkezeteiben készül az ötéves fejlesztési és gazdálkodási terv. A központi irányelvek részletes tanulmányozása után a közös gazdaságok többsége egy határozott, hogy a mezőgazdasági termelés színvonalát az országos előirányzatot meghaladó mértékben emelik, s a régebbi, nagymultu termelészövetkezetek öt év alatt elérik a legjobb állami gazdaságok termelési, gazdálkodási színvonalát. A tervek a helyi lehetőségek alapos kihasználására épülnek. A tiszabíói Petőfi Tsz az öntözéses gazdálkodás fejlesztését tekinti elsőrendű feladatának, s az ötéves tervben szántóföldjük legalább 70 százalékát öntözés alá vonják. Turkevény, a Vörös Csillag Termelészövetkezet, amely bszából 12.5 mázsás átlagtermést ért el jórészt szikes földeken, úgy számítja, hogy 5 év alatt a kenyérgabona terméshozamát tervszerű talajjavítással, s fokozott gépesítéssel legalább 16-17 mázsára emeli. Kisujszálláson a Buzakalász Termelészövetkezet főleg minőségi vetőmagot állít elő, s őszi árpából 20, kukoricából, majusi morzsoltban számítva, szintén 20, cukorrépából 250 mázsás holdankénti hozamot tervez. /MTI/

Idegenforgalmi rekord Egerben

1959. november 3.

21.

Tavasza óta félmillió hazai és külföldi látogató kereste fel Egert. Ilyen nagy idegenforgalomra még nem volt példa a város történetében. A várat csaknem háromszáz ezren nézték meg. /MTI/

B 17. kiadás 1959. november 3. 12 óra 25 perc

Rizstermesztési rekord Szabolcsban

15.

Szabolcs-Szatmár megyében, hazánk legkésőbb fekvésű rizsföldjein, az idén másodszor érnek el országos rekordot a rizstermesztésben. Tavaly az Erdőhátton, a kisari Uj Élet Termelészövetkezet a Tur folyó vizével öntözött táblákról 34.4 mázsás átlagtermést aratott. Ez évben, szintén a Tur folyó partján gazdálkodó botpaládi Kossuth Tsz szárnyalta túl az országos rekordot, 37 mázsás termésátlaggal. Ez a hozam jóval magasabb, mint a hortobágyi és a Duha-Tisza közti rizstelepeké. A kedvező tapasztalatok alapján az erdőháti sziken bővítik a rizstermesztést, s jövőre már több mint 600 holdon terem az élelmiszeripari növény a Szamos és a Tur közén. /MTI/

Tizenötezer állami gazdasági dolgozó jár szakmunkás-tanfolyamra a télen - 1.200 növényvédelmi szakmunkás, 400 fejtőgépező vizsgázik

1959. november 3.

17.

Az állami gazdaságokban megkezdődött a téli oktatási évad. Az idén 15.000 dolgozó tanul üzemi iskolákon, s készül arra, hogy letegye a szakmunkás-vizsgát. Tanfolyamra jár az idén minden olyan traktoros, aki univerzális gépet kezel. Valamennyien megszerzik a gépjárművezetői igazolványt. Elkerülhetetlen ugyanis, hogy az univerzális traktorok vontatóként az országutakon közlekedjenek.

Tizenöt üzemi iskolán készítik elő a szakmunkásvizsgára azokat a dolgozókat, akik hosszabb idő óta a növényvédelemben dolgoznak. Az egyhónapos bentlakásos iskola után 1.200-an vizsgáznak a növényvédelmi gépek kezeléséből és a különböző növényvédő szerek ismeretéből. Ezen a télen 400 fejtőgépező is megszerzi a szakmunkás-aklevéletét. /MTI/

B 18. kiadás 1959. november 3. 17 óra 15 perc

Megoldották a földalatti tárolótartályok rozsdavédelmét

18.

Eventa hatalmas összegeket költenek a földalatti tárolótartályok rozsdavédelmére, megnyugtatóan azonban mind- eddig nem tudták megoldani a kérdést. A földbesüllyesztett tartályok külső felét a talajvíz és az oldott állapotban lévő sók kikezdi, a belső felületét pedig a tárolt anyagok korróziója teszik tönkre. A vegyi bevonat gyakori cseréjével is csak késleltetni tudják a rozsdásodási folyamatot. A nagy jelentőségű kérdés megoldására a nehézipari kutató Intézet bevezeti az ugynevezett katódos védelmet. Az egymás mellé épített fémtárolókat a zseblámpaelem feszültségének megfelelő áramkörrel kötik össze. A vékony vezeték egyik szálát földbeásott széndarabhoz kapcsolják, s az így kialakított elektromos rendszer meggátolja a rozsdásodás elektrokémiai folyamatának kialakulását. Ezzel a módszerrel tökéletes védelmet nyújtanak. A NEVIKI új módszerét a Vegyipari Készletező Vállalat telepein vezetik be először. /MTI/

Egy hónapig megtakarított szénrel közlekednek a pécsi v. suti- igazgatóság mozdonyai.

1959. november 3.

22.

A pécsi v. sutiigazgatósághoz tartozó baranyai, somogyi, zalai és tolnai vasutak, a kongresszusi versenyben elsősorban a forgalom gyorsabb és olcsóbb lebonyolítására törekednek. A forgalmi, a vontatási és a kereskedelmi szolgálat dolgozói jól összehangolt munkával, különösen az önköltségsökkentésben értek el jó eredményt. Ez év eleje óta annyi szénrel megtakarítottak meg, hogy azzal egy hónapig közlekedhetnek a vasutigazgatóság mozdonyai. Ez egyúttal azt is jelenti, hogy harminchárom ezer tonnás szénmegtakarítási vállalkozásukat az év végénél jóval hamarabb teljesítik. /MTI/

B 19. kiadás 1959. november 3. 14 óra 10 perc

Időjárásjelentés

24.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 3-án, kedden 13 órakor:

Országszerte eső

Közép-Európa területén gyengén felhős, párás ködös az idő. Nyugat és Észak-Európában, valamint a Balkánon többfelé kiadós esők hullanak. Hazánkban hétfőn a keleti országrészben erősen felhős volt az ég, és sokfelé esett az eső. Az esőzés általában a délelőtti órákra korlátozódott, csak Szolnok és Kecskemét környékén tartott a koradélutáni, a főváros körzetében pedig az esti órákig. A lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 2-4 millimétert, csak Szolnokon mértek 5, Mohácsoson 6, Záhonyban 7 és Kisvárdán 8 millimétert. A Dunántulon csak kisebb felhőfelvonulások voltak csapadék nélkül. A napsütés időtartama ebben az országrészben elérte a 4-8 órát, míg a Duna vonalatól keletre eső területeken pusztán Debrecen és Salgótarján körzetében sütött ki a nap 1-1 órai időtartamra. A hőmérséklet a nap folyamán országszerte 10-13 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 2-8 fokig süllyedt. Gyenge talajmenti fagyot észleltek Szentgotthárd, Esztergom és Eger vidékén. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,3 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: ma délről észak felé terjeszkedő eső. Holnap az esőzés gyengül, sokfelé megszűnik. Mérsékelt, időnként megélénkülő északkeleti szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 10-13 fok között.

Távolabbi kilátások: további esők.

A Duna ma reggeli vízállása: 139 centiméter.

/MTI/

B 20 kiadás 1959 november 3 11 óra 50 perc

A Pedagógus Szakszervezet központi vezetősége ülésének második napja

1959 november 3

25

A Pedagógusok Szakszervezete központi vezetősége ülésének második napján a Pártkari referátumot követő vitában a felszólalók rámutattak: a nevelők pedagógiai szemléletének fejlesztése is egyik feltétele annak, hogy fokozottabban törődjenek a munkásszármarásu tanulókkal. Pécsen a Széchenyi gimnáziumban készségfejlesztő gyakorlatokat vezették be, amelyek máris figyelmet érdemlő eredményeket hoztak. Elmondották a hozzászólók, hogy nagy segítséget adhatának a tudomány és kutatás területén dolgozók is különféle készségfejlesztési módszerek megkeresésével. Ezeket fel lehetne használni olyan tanulóknak segítségére, akiknek tudatkésztségi nem elégséges fejlettségű. Eredményesnek bizonyult az a módszer, hogy éppen az újszabban, ahova gyakorlati foglalkozásra járnak a középiskolások, ismertették tanulmányi eredményeiket. Ilyen helyeken szinte pedagógusokká váltak a szakmunkások, szívügyükké lett a tanuló helyzeté. A XIV. kerületben a munkás-szármarásu tanuló helyzetével foglalkozó bizottság alakult. Ennek többek között az a feladata, hogy összegyűjtse a jó tapasztalatokat és általánosítsa a kerület iskoláiban. A bizottság vállalta azt is, hogy azoknak a gyerekeknek részére, akiknek otthona nincsnek biztosítva a tanuláshoz megfelelő körülmények, társadalmi összefogással bantársasági napközi-otthont létesít.

A vitában többek között szóváltották, hogy csak a legszükségesebb esetben változtassák a pedagógusok munkahelyét. Húgyják őket minél tovább ott, ahova beosztást kaptak, mert csak így ismerhetik meg a nevelők alaposan tanítványeiket.

A Ganz-MÁVAG gyár üzemi bizottságának képviselője kért a pedagógusokat, jöjjenek el időnként a gyárba, és nézzék meg hogyan dolgoznak, milyen eredményekért érnek el tanítványeik szülei. Ilyen értelemben szólalt fel a Gheorghiu Dej Hajógyár képviselője is, aki hozzátette: helyes lenne, ha szoros és állandó kapcsolat épülne ki az iskolák, egyetemek, illetve üzemek között.

A központi vezetőség ülésének résztvevői a vitában egyöntetűen megállapították: a munkástanulók helyzetének javítása nemcsak a pedagógusok ügye, hanem a társadalomé is, amelyek sok segítséget adhat a lehetőségek jobb felhasználásával.

/fol t. köv./

B 21 kiadás 1959 november 3 10 óra 10 perc

Befejezéshez közelodik a vetés a Tiszántúlon

1959 november 3

28

A Tiszántul nagy gabonatermelő vidékein az utóbbi időben kétszer is hullott esőeső, s a termelőszövetkezetekben, az állami gazdaságokban éppugy, mint az egyéni gazdaságok földjein, szorgalmasan munkálkodnak a vetés mielőbbi befejezésén.

Szabolcs-Szatmár megyében már csaknem százezer holdon zöldellnek a vetések. Eddig Nyiregyháza város, öt járás, százötven község és 80 termelőszövetkezet jelentette, hogy elvetette a búzát is. November 7-án az egész megyében be akarják fejezni az őszi vetést.

A hajdúságban az állami gazdaságok már több mint egy hét jelentették, hogy végezték a nehéz munkával. Még az eső előtt földbe tették a kalászosokat a Hortobágyon is, ahol pedig a kötött talajon különösen nehéz volt a dolguk a traktorosoknak.

Csongrád megyében a vetésterv 190.000 holdra szól és már csaknem 150.000 holdat bevetettek. Különösen az utóbbi hét volt eredményes, amikor a géppállomások traktorainak zömét műszakban dolgozott és az egyéni gazdaságok is teljes erővel munkához láttak. Nemcsak az őszi árpa van már földben 30.000 holdon, hanem elvetették 40.000 holdon a homokvidék kenyérgabonáját, a rozst is. Az utóbbi napokban meggyeszerre 15-20 milliméter csapadék hullott és az kedvező hatással van a már elvetett magvak hűlésére és a további vetőmagágy készítésére. A megye vezető szakembereinek véleménye szerint egy hét alatt elvetik a búzát is Csongrádban.

Békés megyében éjszakánként reflektorfény mellett 500 traktor forgatja a talajt a termelőszövetkezetek földjein. A mezőhegyesi, a csárdaszállási és az örménykúti állami gazdaság összesen csaknem tízezer holdon vetette el az őszi kalászosokat és hatalmas táblákon készülték el a mélyszántással is. /MTI/

- o -

Tanácsi kezelésben emelkedik a könyvtári olvasók száma -  
Könyvtarvezetők országos értekezlete

30.

A Közalkalmazottak Szakszervezetének székházában kedden megkezdődött a közművelődési könyvtárak vezetőinek kétnapos tanácskozása, amelyen megjelent Bíró Vera, a Közművelődésügyi Minisztérium közművelődési főosztályának vezetője, Kovács Máté egyetemi tanár, az Országos Könyvtárügyi Tanács elnöke. A közművelődési könyvtárhálózat fennállásának 10. évfordulója alkalmából összehívott értekezlet első napján Szekeres Pál, a Közművelődésügyi Minisztérium könyvtárosztályának vezetője a könyvtármunka időszerű kérdéseiről tartott referátumot.

Elmondotta: a városok, sőt a megyei jogú városok többsége sem rendelkezik könyvtárral, s ez gátolja a munkáslakta peremkerületek fiókkönyvtárainak kiépítését is. A Közművelődésügyi és a Pénzügyminisztérium úgy határozott, hogy a jövő év január elsejétől valamennyi városnak könyvtári hitelet nyujtanak, s ezzel egyidejűleg a városok területein lévő fiókkönyvtárakat átadják a városi tanácsoknak.

A továbbiakban a községi könyvtárak tanácsi kezelésbe adásának fontosságát hangsúlyozta. A Közművelődésügyi Minisztérium már eddig is jelentős anyagi segítséget nyujtott ehhez. 1958-ban egymillió forintot, ez évben 2.5 millió forintot, a jövő évi költségvetésben pedig 3.2 millió forintot irányzott elő a tanácsi kezelésbe adás segítésére. Ugyanakkor a Pénzügyminisztérium a jövő évi költségvetésben előirányozza, hogy könyvtár nyitható minden községben. Ahol a tanácsi kezelésbe adás megtörtént, a községi tanácsok a könyvtárak gazdáinak érzik magukat és jelentős anyagi támogatást biztosítanak a községfejlesztési alapból. A Heves megyei pétervásári járásban például még ebben az évben állandó helyet ad a könyvtáraknak a művelődési otthonokban. A községfejlesztési alaphoz a községben kiegészítik a könyvtárak beépítését. Somogyban a tanács határozata szerint jövőre megkezdik a megyei könyvtár új házának építését. Tolna megyében, ugyancsak a tanács kezdeményezésére, a községi könyvtárak 90 százaléka önálló helviséget kapott.

/folyt.köv./

/Tanácsi kezelésben...1.folyt./

30.

A tanácsi kezelésbe adás óta Komárom és Tolna megyében emelkedett az olvasók száma. A tapasztalat azt mutatja, hogy az a községi könyvtár, amely széleskörű népművelési munkát is végez, olvasói közül bevonja a művészeti csoportok és a szakkörök tagjait, klubszerű rendezvényeket tart - központjává válik a falu kulturális életének. Az új helyzet megnövelte a könyvtárosok felelősségét.

Az egész könyvtári ügyet érinti a közművelődési és a szakkönyvtárak együttműködése. Vidéken is rohamosan nő a szakemberek száma. Az üzemekben, munkahelyeken a műszaki továbbképzés számos formáját alkalmazzák. A vidéki könyvtáraknak is fel kell készülniök a szakismeretek iránti érdeklődés kielégítésére. A szakkönyvtárak nagyobb része nem rendelkezik országos hálózattal. A megyei könyvtárak képviselik majd őket vidéken és továbbítják az országos szakkönyvtárakhoz a dolgozók kéréseit, s ennek segítésére a megyei könyvtáraknál tájékoztató szolgálatot alakítanak. A miskolci megyei könyvtár már meg is tette az első lépést azzal, hogy szerződést kötött az építésügyi Minisztérium dokumentációs központjával.

A szakmai és a közművelődési könyvtárak együttműködését szolgálja az is, hogy jelentős tudományos könyvtárak hat megyének adnak segítséget a könyvtári munkához. A Tudományos Akadémia Könyvtára Székesfehérvárnak, a Gorkij Könyvtár Pápának, az Országgyűlési Könyvtár Csornának nyujtott eddig eredményes támogatást.

A Közművelődésügyi Minisztérium a jövőben kiad olyan tájékoztatókat, közikönyvet, amelyek jelentősen megkönnyítik a tanácsok munkáját a könyvtárak irányításában, a könyveszerzéshez pedig a közeli napokban minta-katalógust jelentet meg. Most dolgoznak a könyvtárak fejlesztésének 15 éves tervén, amely alapja lehet az egyes könyvtár-hálózatok és könyvtárak távlati tervének.

x x x

A közművelődési könyvtár-hálózat fennállásának 10. évfordulója alkalmából Bíró Vera, a Közművelődésügyi Minisztérium közművelődési főosztályának vezetője a kiemelkedő sikereket elért könyvtárosoknak kitüntetésekkel és jutalmakkal adott át. Huszonhárom könyvtárost tüntettek ki a Szocialista Kulturáért jelvényvel, hatvankilencen részesültek miniszteri dicséretben és jutalomban./MTI/

-- . --

B 24 kiadás 1959 november 3

16 óra 30 perc

Előzzük meg a gabonafutrinka kártételét - Különösen az új termelőszezon kezdetének kell felkészülniök a fokozott védekezésre

1959 november 3

29

A gabonafutrinka - népiesen csécsároló - sokszor okoz érzékeny károkat a gabonavetésben. Főként ezeken a területeken szaporodik el, ahol megelőző esztendőben a gabonaféléket termeszítették. Az új termelőszezon kezdetének kell felkészülniök a fokozott védekezésre. Az új termelőszezon kezdetének kell felkészülniök a fokozott védekezésre.

Az Országos Növényvédelmi Szolgálat tájékoztatása szerint a gabona-futrinka lárvái a talaj felszínéhez közel, függőleges álmákban tartózkodnak, ahova behúzzák a gabona leveleit. Az ilyen levelek elpusztulnak, súlyosabb károsítás esetén pedig az egész tő elpusztul. A lárvák a fegyvek beálltáig pusztítják a vetést, s tévasszal, hőölvadás után tovább károkat okoznak április-májusig.

Őszi gabonavetésinket éppen ezért állandóan figyelni kell, a kártétel megjelenése esetén azonnal meg kell kezdeni a védekezést. Ha a tábla széle felől indul a kártétel, elég, ha a foltok határán egy-két méter szélességű sávban poroznak a termelők HCH-tartalmú szerrel, amelyből holdanként 25 kiló elegendő. Az egész táblát csak abban az esetben kell beporozni, ha a fertőzés az egész táblára kiterjed. Rendkívül fontos a kártétel megjelenésének mielőbbi felismerése és a védekezés azonnali végrehajtása, mivel súlyos fertőzés esetén teljesen kipusztulhat a vetés. /MTI/

- o -

KISZ-delegáció utazott Csongrád megyéből Odesszába

1959 november 3

26

Az Odesszai Komszomol-szervezetek meghívására Csongrád megyéből négytagú KISZ-küldöttség utazott Szeged testvérvárosába. A magyar fiatalok két hétig tartózkodnak a Szovjetunióban, s résztvesznek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából Odesszában rendezendő ünnepségeken is. /MTI/

- o -

B 25. kiadás

1959. november 3.

16 óra 40 perc

Elérték az 1960-as szintet a bakonyi bauxitbányászok

25.

A bauxitbányák közül elsőnek a Bakonyi Bauxitbánya Vállalat halimbai és nyírádi üzeme érte el az 1960-as termelési szintet. A bányák fennállása óta legjobb eredményeket elérő munkacsapatok a kongresszus tiszteletére ígért 17.000 tonnás többletet messze túlszárnyalva, 23 és félezer tonna ércet hoztak felszínre terven felül, s ezzel elérték a jövő évre tervezett termelési szintet. Csökkentették az önköltséget is és a tonnankénti 6.38 forintos megtakarítással nemcsak elérték, hanem 2.5 százalékkal túl is haladták az 1960-as színvonalat. A termelékenységet csaknem tíz százalékkal növelték, ami páratlan a hazai bauxitbányászat történetében.

A nemvárt sikereket a saját erejükből végzett nagyarányú korszerűsítésnek köszönhetik. Itt állították üzembe az első magyar bauxitfelrakó gépet, amelyet a bánya két szakemberének, Almasi István főmérnöknek, és Sebők Géza gépésznak a tervei alapján készítettek. A gyorsmozgású szerkezettel átlag három perc alatt rakják meg a csillókat. Ugyancsak a kongresszus tiszteletére vezették be és terjesztették el a robbantásos ércjövésztést, amellyel megszüntették a nehéz kézi fejtést. Tilger János művezető módszerével lyukat fúrnak a nehéz, tapadós ércfalba és robbantással lazítják meg az ércfalat. Ezzel negyedére csökkentették a fejtés idejét. Nagy sikernek számít a frontfejtéses eljárás kidolgozása. Ezt a módszert bizonyos módosításokkal a szénbányászatból veszik át. Ha beválik a bányautakra zuduló érc felrakási idejét felére csökkenthetik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 november 3 16 óra 40 perc

Tiszaföldvári tsz-fiatlok tanulmányutja a Szovjetunióban

27

1959 november 3

A tiszaföldvári Lenin Tsz vezetősége - a növénytermesztésben kiváló munkát végzett fiatalok jutalmazására - 25.000 forintot adományozott a gazdaság KISZ-szervezetének. A jutalomösszegeből négy fiú és két lány három hétre a Szovjetunióba utazott, ahol meglátogatják a nagyobb városokat, s a kolhozokban a szovjet parasztfiatlok életét és munkáját tanulmányozzák. /MTI/

- o -

Nagyüzemi sertéstenyésztésre rendezkednek be Veszprém megye termelőszövetkezetei

31

1959 november 3

Veszprém megye nagy iparvidékeinek husellátásához évről-évre jobban hozzájárulnak a megye termelőszövetkezetei. A megyei pártbizottság javaslatára a termelőszövetkezetek a következő esztendőben létszerannyi sertést tenyésztenek és hizlalnak, mint az idén.

A nemrég megalakult termelőszövetkezetek is egymásután rendezkednek be nagyüzemi sertéstenyésztésre és hizlalásra. Az országos átlagnál nagyobb számu és minőségileg is igen jó szarvasmarha-állomány mellett a sertéstenyésztést úgy szervezik fel, hogy a hold szántóra legalább három törzs-anyakocát állítsanak be. Több termelőszövetkezetben úgy határoztak, hogy a háztáji gazdaságokban tenyésztett kitűnő fajta utódait a szövetkezeteknek adják el továbbtenyésztésre. A pápai járásban már valamennyi termelőszövetkezetben kiel kitették a közös állományt, s a járás husz termelőszövetkezetében elkészültek az új sertésoklak. Békáson, Nagyváradon saját erőből építették fel a minden követelménynek megfelelő hizlalót, Komáromszéren meguk építették meg a fiastatót. A veszari Hunyadi Tsz 125, a gyarmati Kossuth Tsz 50 koccsal kezdte el a tenyésztést. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 november 3 17 óra 15 perc

Jó hír a délbudaiaknak: a hét végén befejezik a 800 milliméteres vízcső fektetését, ebben a városrészben is javul a vízellátás - Tovább fejlesztik a kútsoportok környékén a talajdusitást

1959 november 3

33 A Duna vízszintje az elmúlt napokban sem emelkedett lényegesen, s emiatt a Vízműveknek továbbra is igen nagy erőfeszítéseket kell kifejtenie Budapest vizigényének kielégítésére. Szerencsére igen kitűnően bevált az ugynevezett talajdusitási megoldás, amelynek lényege, hogy a kútsoportok környékét elárasztják, s az ilyen módon a talajba jutott viz a humuszon átjutva, megtisztul a kavicsrétegben és jelentősen növeli a kutak vízhozamát. Eddig már a Szentendrei-szigeten és a Palotai-szigeten hét kútsoport környékén teremtettek mesterséges árvizet. Az új megoldás segítségével naponta körülbelül 30.000-40.000 köbméterrel több vizet szolgáltat a Vízművek a lakosságnak és az iparnak.

Jellemző a Vízművek fejlődésére az, hogy most annyi vizet szállít Budapestnek, mint más években egy méterrel magasabb vízállás esetén. Természetesen a 450.000-460.000 köbméteres napi vízhozam sem elegendő egészen arra, hogy Budapesten mindenütt zavartalan legyen a vízellátás. Különösen a Lágymányoson mutatkozik a délutáni órákban vízellátási zavar. Ennek az a magyarázata, hogy Dél-Budán még mindig is nehéz a vizigény kielégítése, mert teljesen a gellérthegyi medence nyomásától függ a vízellátás. Ha a medencében csökken a nyomás, mégha főváros más részein nem is jelentkezik zavarok, Buda-délen már a magasabb emelvényeken alig-alig csöpög a csapokból a víz. Ezen most segítenek. A Körutról a Petőfi-hídon át egészen a Lágymányosig 800 milliméteres csövet fektetnek le, amelyen nagyobb mennyiségű vizet juttathatnak majd Dél-Budára. Ezt a csőfektetési munkát még ezen a héten befejezik, s két-három hét múlva már az utómunkál tokkal is készen lesznek, úgyhogy közvetve is kaphat vizet a Lágymányos.

Számolni kell ezzel, hogy az időjárás lényegesen nem változik, s ennek következtében a Duna vízszintje sem növekszik. Eppen ezért a Vízművek az eddigi

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 november 3 14 óra 45 perc

/Jó hír... I folytatása/ i 33

hét kutsoporton kívül további három-négy kutsoport környékét áaszttje el. Ez az intézkedés a kemény hideg beálltaig segít majd Budapest vizellátásán. A leglányegesebb azonban az, hogy a közönség és az ipar továbbra is takarékoskodják. A legnagyobb erőfeszítés is hiába valónak bizonyulna ugyanis, ha az átméleti nehézségek áthidalásánál a lakosság nem segítene. /MTI/

- o -

Hét megye gépállomási teljesítették évi traktor- és motor-munkatervüket

1959 november 3 32

A Földművelésügyi Minisztériumban kedden összesítették a jelentéseket a gépállomások eddig végzett munkájáról. Kitünt, hogy november első napjaiban hét megye traktorosai teljesítették évi traktor- és motor-munkatervüket. A kongresszusi versenyben eddig Hajdú, Heves, Pest, Somogy, Szolnok és Zala megye gépállomási végezték annyi gépi munkát, mint amennyit számukra az évi terv előírt. A gépállomások közül több mint száz teljesítette túl évi feladatát. A gépállomások már tavasztól a tervezettnél nagyobb segítséget adtak minden munkában a termelősövetkezeteknek és különösen kitüntek a betakarításban, most pedig az őszi szántás-vetésben. Várható, hogy ha az időjárás lehetővé teszi a zavartalan munkát, a traktorosok a következő tíz napban országosan is teljesítik tervüket.

Somogy megyében a szántáson kívül ötvanezer holdat vetettek be a termelősövetkezeteknek a gépállomási traktorosok. Munkájukat nagymértékben megkönnyítette az a 150 belorusz traktor, amelyet a nyáron kaptak a Szovjetunióból. Segítségüknek köszönhető, hogy száz termelősövetkezet befejezte már a vetést.

Tolna megye tíz gépállomása a legutóbbi harmadban megközelítően 49.000 normálholdnyi munkát végzett el, ilyen teljesítményre még nem volt példa. A Tavelei Gépállomáson 5.9 normálhold volt a traktorok napi teljesítménye.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 november 3 17 óra 45 perc

/Hét megye gépállomási... folytatása/ i 32

Heves megye kilenc gépállomása az év első öta 453.000 normálhold talajmunkát végzett, százhuszezerrel többet, mint a múlt év hasonló időszakában. A traktorosok 150 termelősövetkezet fölöttén fejezték be a vetést és felajánlották, hogy november 7-re a megye minden közös gazdaságában elvetik a gabonát. Várható, hogy a traktorosok kongresszusi versenye országosan jelentős tervtulajeljesítést hoz majd az őszi mélyszántásban. /MTI/

- o -

"Az igazi művészet meggyőző erejét akarjuk a béké szolgáltaiba állítani" - November végén és december elején rendezik meg a magyar művész nagy békedemonstrációját

1959 november 3

34

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége székében kedden sajtótudogadást rendezett a szövetség elnöksége mellett működő békebizottság. Gertler Viktor Kossuth-díjas filmrendező, a békebizottság elnöke és Koményi Lili, az Allami Operaház magánénekesnője ismertette a bizottság tervét. Elmondották, hogy a festők, szobrászok, grafikusok, karikatüristák, fotóművészek, írók, újságírók, zeneszerzők, énekesek, színészek és zenészek közös békedemonstrációját a művészeti klubokban rendezik meg. A klubokban egyórás műsorokat adnak az elődóművészek, a falakat a képzőművészek béketémájú alkotásaival borítják majd, s rövid dokumentum-filmeket vetítenek a háboru átélte borzalmairól és az építő békealkotásáról. A békedemonstráció november 25-től december 10-ig tart. A megnyitóműsort kitűnő művészek felléptével november 25-én a Fészek Klubban rendezik; a képzőművészeti és fotóművészeti kiállítás is itt nyílik. Ezt követően műsoros filmvetítések lesznek a többi művészklubban is. A Rátkai Klubban fiatal képzőművészek kiállítását rendezik, fiatal filmművészek filmjeit vetítik, s fiatal zeneművészek és színészek adnak műsort.

Gertler Viktor elmondotta, hogy párperces filmekkel, dokumentum-filmekkel, a háboru borzalmainak felalovenítésével is emlékeztetni akarják művésztársaikat, az ország dolgozóit a háboru szörnyűségeiről, a béke távlataira. A művészklubok ezekre az összejövetelekre és kiállításokra meghívják majd azoknak az újságíróknak a dolgozóit, amelyekkel az illető művészeti ág képviselői kapcsolatban állnak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. november 3. 17 óra 10 perc

A harmadik negyedévi eredmények alapján a csepeli Martin, a Borsodnádasi Lemezgyár és az ózdi nagyolvasztó az első a kohászati üzemek versenyében

A harmadik negyedévi eredmények alapján a csepeli Martin üzemek versenyében első a csepeli Martin. Az üzem ebben az időszakban a selejtet 1.31-ről 1.18 százalékra, az egy tonna acél előállításához felhasznált pakurát 153 és fél kilogrammról 150 és fél kilogrammra, egy tonna acél előállításának költségeit pedig 3.200 forintról 3.147 forintra csökkentette.

A hengereművek versenyében első a Borsodnádasi Lemezgyár. Itt a selejt 2.52 százalékról 1.74-re csökkent, a programszerzés 96.38-ról 97.96-ra növekedett, egy tonna hengerelt anyag előállításának költsége pedig 8.697 forintról 8.482 forintra csökkent.

A nagyolvasztók versenyében első az ózdi nagyolvasztó. Az első osztályú nyersvas aránya 45.7-ről 47.2 százalékra növekedett. Egy tonna nyersvas előállításához szükséges kokszmennyiség 1.168 kilogrammról 1.147 kilogrammra, egy tonna nyersvas előállításának önköltsége pedig 2.503 forintról 2.428 forintra csökkent.

Mindhárom győztes képviselőjének átadták a kohászati szakszervezet és a Vaskohászati Igazgatóság által alapított vándorszerleget. Miután a csepeliek harmadszor vívták ki az első helyet, a vándorszerleg véglegesen a birtokukba került. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. november 3. 17 óra 55 perc

Kiosztották a budapesti és a berlini nemzetközi fotókiállítások díjait - Fogadás a Fészék Klubban

35

1959. november 3.

A Magyar Fotóművészek Szövetsége a Fészék Klubban fogadást adott a III. nemzetközi művészi fotókiállítás alkalmából. A fogadáson megjelentek a Külsőügyi Minisztérium, a Külügyminisztérium, a Szövetség, valamint a budapesti diplomáciai testület képviselői. A fogadáson osztották ki a budapesti nemzetközi kiállítás, valamint A szocializmus avág címmel rendezett berlini kiállítás díjait, s átadták A Fotóművészek Nemzetközi Szövetségén kitüntetését. A díjkiosztás után Vámos László, a Magyar Fotóművészek Szövetségének főtárgyaló elnöke a budapesti nemzetközi területet. /MTI/

- o -

"Ugy éreztük magunkat, mint otthon" - Demokratikus Németország Nemzeti Frontja külföldi munkások beszámolója

A Demokratikus Németország Nemzeti Frontja hazánkban tartózkodó külföldieknek képviselőjében Walter Dietz, a Nemzeti Front elnökségének tagja és Hans Schnitzler országgyűlési képviselő kedden a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának székházában beszámolt magyarországi útjának tapasztalatairól. A tájékoztatón részt vett Szatmári Nagy Imre, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának titkára.

Walter Dietz előljáróban köszönetet mondott a Hazafias Népfrent bizottságának, a svácok munkásságának és a falvak népének azért, akikből jövő börtön fogadtatásért, amely a hagyományos magyar vendégszeretetet is tültette.

- Ugy éreztük magunkat, mint otthon, - hangoztatta többek között - s meglepetéssel tapasztaltuk, hogy a magyar nép mennyire tájékozott a nemzetközi

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 november 3 14 óra 05 perc

/Ugy éreztük magunkat...1 folytatása/ v. 10. 11. 12. sz. 36

élet seményeiről, külpolitikai kérdésekről. Sztálinvárosban, Pécsatt ipari munkások, Bács megyében egyéni gazdák és termelőszövetkezeti tagok bílyagzták meg felháborodottan a militarizmus ujjaólesztésére törökív nyugatnémetországi oréket, s ujra meg ujra hangsulyozták: mellettünk állnak, szívvvel és lélekkel támogatnak bennünket, amikor kövételjük a német kérdés rendezését. A Magyarországon töltött napok egyik legforróbb élményével ajándékoztak meg bennünket a pécsi bányászok. Ott is szóba került a német egyesítési kérdése. Elmondottunk egy példát: milyen helyzet, a légkör Nyugat-Németországban

Beszéltünk arról a honfitársunkról, akit Hannoverben azért, mert nem tagadta meg a Német Demokratikus Köztársaságot, egyonverték. Lehgható volt számunkra, ahogy ezt néhány szóval kifejező tréfédiát íngedték a pécsiek. Egymás szavába vágva bílyagzták meg a gyilkosokat, s azokat, akik még ma is lehetővé teszik, hogy ezek az utonálló szömberek szabadon járjanak, s rövansról, új háborúról álmodozzanak.

- Ez az epizód is - épp úgy, mint sok más esemény - azt bizonyította, hogy népeink barátságát a proletárinternacionalizmus alapján áll. Ezt tapasztaltuk a német-nemzetiségletke falvakban is, ahol az igazságosság szellemében, egyenlő jogokat élveznek a magyarok és a nem magyarok. A németajku családok tenittathatják gyermekeiket, ápolhatják gyermekeiket, s épp úgy jól élnek, mint szomszécaik.

- Meggyőződünk arról, hogy a Hazafias Népfrent-mozgalom a magyar nép széles rétegeihez jut el, s tiz-meg tizszekket mozgósítanak előadásai. A sokoldalú, változatos program, a jölvégzett munka, nagy tekintélyt szerzett a népfrentnek. Tetszett, hogy az emberek nevelésén kívül a népfrent-bizottságok a lakosság kezdemény zésceinek élér állnak, s tövékony részt vállalnak az egész nép előtt álló feladatok megoldásából. Ujjaósság volt számunkra, hogy megtalálták az utat az értelmiségi khez, akik a mozgalom kezdeményezésére

/fol. t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 november 3 18 óra 05 perc

/Ugy éreztük magunkat... 2 folytatás/

olyan feladatok megoldására is vállalkoznak, mint a XVIII. körületben, ahol mérnökök és technikusok a házak karbantartásánál 80.000 forintot takarítottak meg.

Befejezésül a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának tevékenységéről szöltk.

- A Német Demokratikus Köztársaság dolgozó népeinek hétéves terv határisó előtt teljesítéséért fáradozik. A Nemzeti Front megyei és járási bizottságai az emberek szocialista öntudatának formálásával járulnak hozzá az országépítő munkához. Beszélgetések soroz tával, vitákkal küzdenek a helytelien nézetek ellen. Tevékenységük nemcsak a munkásokra, a dolgozó parasztokra, az értelmiségiekre korlátozódik, hanem kiterjed a vállalkozókra, üzletemberekre is. Hozgalmunk, épp úgy, mint a Hazafias Népfrent, a meggyőzés eszközával, a túralmas felvilágosító munkával jut el az emberek tíz- és százszreihez - fejeződtött be a tájkoztató.

x x x

A Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának hazánkban tartózkodó küldöttsége kedden megkoszorúzták a szabadságért és függetlenségért elesett hősök emlékművét. A koszorúzáson jelen voltak a Külügyminiszterrius, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa és a Német Demokratikus Köztársaság Budapesti nagykövetségének képviselői. /MTI/

- o -

Egyelőre dolgozó üdült az idén a Lajta-hansági Állami Gazdaságból

40

1959 november 3

A Lajta-hansági Állami Gazdaság dolgozói közül az idén 71-en töltötték szabadságukat az ország legszebb üdülőiben. Egyelőre a Szovjetunióban jártak tanulmányuton. A gazdaság egyik dolgozója az MKK-ban az új növénytermesztési módszereket tanulmányozta. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. november 3. 18. óra - perc

Már tízezer kilométernyi utat tett meg Nógrád megye művelődési autója

41.

Nógrád megye művelődési autója, amely mozgó-könyvtárával és vetítógépével két hónappal ezelőtt kezdte meg körutját, igen népszerű a tanyai településeken és a kis falvakban. A művelődési autó eddig 10.000 kilométernyi utat tett meg. A vándorkönyvtár, amelynek a tanyavilág lakói közül több mint 250 állandó olvasója van már, nyolcszáz kötet szépirodalmi művet és mezőgazdasági szakkönyvet kölcsönzött eddig. A művelődési autóval orvosok, mérnökök, mezőgazdászok járnak sorra a kisebb falvakat és ismeretterjesztő előadásokat tartanak. A vándor filmvetítések nézőinek száma meghaladja a 3000-ot. /MTI/

/A Pedagógus Szakszervezet központi vezetősége ülése..folyt./

1959. november 3.

23.

A főtitkári referátum megvitatása után a tanácskozás részvevői határozatot hoztak, amely szerint az elnökség egy év múlva köteles beszámolni a Központi Vezetőségnek arról, hogy a feladatok közül mit végzett el a szakszervezet. A továbbiakban a Központi Vezetőség meghallgatta és elfogadta az elnökség tájékoztatóját a legutóbbi központi vezetőségi ülés óta végzett munkáról és a SZOT V. plenumának egyes határozatairól, valamint a pedagógusok élet- és munkakörülményeinek javítására tett intézkedésekről.

A Központi Vezetőség végül egyhangulag elfogadta a majusi I. Rajzpedagógiai Kongresszuson hozott határozatokat. /MTI/

Ünnepi társulati ülés az egri színházban

1959. november 3.

38.

Az egri Gárdonyi Géza Színház tizedik évfordulójának 10. évfordulója alkalmából kedden ünnepi társulati ülést tartottak. Az ülésen Heves megye és a város politikai és gazdasági vezetői is megjelentek. A színház művészei ünnepi műsort mutattak be az évforduló tiszteletére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 november 3 17 óra - perc

Kitüntetés

1959 november 3

39

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa kiemelkedő irodalomtörténeti és társadalmi tevékenysége elismerésül 85. születésnapja alkalmából dr. Földessy Gyula irodalomtörténésznek a Lunka Vörös Zászló Erderrandje; költői és munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül Szűdi György költőnek a Lunka Erderrand kitüntetését adományozta.

A kitüntetéseket kedden délelőtt nyújtotta át Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 november 3

40

A Meteorológiai Intézet jelenti november 3-án, kedden délután 18 órakor:

A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás

Várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, főként délen és keleten sokfelé esővel. Légszélességi szélkelet, keleti szél. Várható legnagyobb napi hőmérséklet szerdán 10-13 fok között.

Távolabbi kilátások: további esők.

A Duna vízállása kedden délután 17 órakor: 156 centiméter. /MTI/

- o -

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa

1959 november 3

42

Borka Attilát a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnökhelyettesévé megválasztotta. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás

1959 november 3

40 óra 35 perc

Induljon széleskörű társadalmi mozgalom a nők további művelődéséért, jogaik, lehetőségeik érvényesítéséért - A nőmozgalom fennállása 50. évfordulójának megünnepléséről tárgyal a Magyar Nők Országos Tanácsa

1959 november 3

46

A Magyar Nők Országos Tanácsa kedden ülést tartott a Parlament vadászterében. Az ülésen megjelent Sándor József, az ISZMP Központi Bizottságának sztitályvezetője, s az elnökségben foglalt helyet Erdői Lászlóné, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke, Bugár Jánosné, a MINOT elnöke, Ortutay Zsuzsa, a MINOT titkára, Szabó Piroška, a Főtanács budapesti elnöke is.

Szabó Piroška elnöki megnyitása után Ortutay Zsuzsa, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség prágai üléséről számolt be a tanács tagjainak. Elmondta, hogy a csehszlovák fővárosban 55 ország külföldi, asszonyok, édesanyjak tárgyaltak arról, hogyan biztosítható a béke szerte a világon, s mit tehetnek a nők a béke védelmében.

A konferencián egyhangúlag határozták el a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség tagjai: világméretű mozgalmat indítanak az általános és teljes leszerelés érdekében, a hidrogénbomba-kísérletek betiltásáért.

A tanácskozáson a nőmozgalom születésének félévszázados jubileumáról is tárgyaltak. Egyöntetű volt a vélemény: Európa, Amerika, Ázsia, Afrika és Ausztrália leányainak, asszonyainak nagy, harcra késztető béke lesz 1960 március 8-án, és a tanácskozás valamennyi résztvevője azonos véleményen volt: a béke, a legszélesebb nemzetközi összefogás jegyében kell világszerte megemlékezni az évfordulóról.

Ortutay Zsuzsa beszámolója után Erdői Lászlóné terjesztette a március 8-i ünnepségek hazai előkészítéséről. Elmondta, hogy a magyar asszonyoknak a felszabadulás utáni évek meghozták jogaik teljes elismerését, az alkotmány biztosítja a lehetőségeket a művelődéshez, a tanuláshoz és kimondja az egyenlő munkáért egyenlő bért elvét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás

1959 november 3

20 óra 35 perc

/Induljon szilveszter... I. folytatás/

- Március 8-án a magyar nők tettekben kifejeződésként tüntetésüké tesszük a béke, a leszerelés ügye mellett.

Erdői Lászlóné ezután elmondotta; a parlamenti képviselőknek ma már 21 százaléka, a helyi tanácsok vezetőinek 43 tagjának pedig 12.7 százalék nő. A középiskolákban tanulók 45.3 százaléka, az egyetemek és főiskolák hallgatóinak 27.8 százaléka ugyancsak nő. A második világháború előtt a diplomát szerzeteknek körülbelül 10 százaléka volt nő, az 1958-as adatok szerint ma már száz százalékot, főiskolát végzett ember közül 22 nő. Legyen egész társadalmunk ügye lányaink, asszonyaink további művelődése, tanulása, az anyagiuság teljes megteremtése!

Erdői Lászlóné kiemelte, hogy a jubileumig hátralevő hónapokban a Magyar Nők Országos Tanácsa és a nőmozgalom minden aktivistájának feladatának kell, hogy tekintse a tömegi pesolatok erősítését. Szívesebbé, vonzóbbá akarjuk tenni nőmozgalmunk munkáját, megmozdítani akarjuk azokat az asszonyokat is, akik eddig távolmaradtak a közösségi életből. A Főtanács végrehajtó bizottságtagjai között indítványozza, a célok megvalósítására, ünnepségek előkészítésére alakuljon társadalmi bizottság, melyben helyet foglaljanak népünk valamennyi rétegének képviselői, nők és férfiak is.

A végrehajtó bizottság javasolja azt is, hogy a félévszázados jubileum alkalmából megadjuk ki könyvet a magyar nőmozgalom többévtizedes harcáról, eredményeiről. Rendezzenek országos kiállításokat, tárlatokat az anyós- és gyermekvédelem fejlődéséről és az asszonyokat közelről érintő más kérdésekről, többek között a divatról, az újabb háztartási eszközök alkalmazásáról, stb. Végül indítványozza a Magyar Nők Országos Tanácsának végrehajtó bizottságát, hogy az évfordulón emléklappal jutalmazza azokat az asszonyokat, akik a legtöbbet tették az elmúlt években, évtizedekben a nőmozgalom céljainak megvalósításáért.

/folyt. köv./

∠ - A női anyagiuság ma már nem kívánja elhagyni az élet minden területén. Elsősorban nekünk, nőknek kell ezen változtatnunk, de kerjük a férfiakat: segítsenek nekünk.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 november 3 9 óra 40 perc

A szicíliai Val d'Akragas együttes fellépése Komlón

1959 november 3

44 A szicíliai Val d'Akragas népi művészegyüttes kedden este Komlón, a Zrínyi Miklós művelődési házban lépett fel. A tánc-, ének- és zeneszámokat nagy tetszéssel fogadta a közönség. /MTI/

- o -

Veterán szakszervezeti harcokosok találkozója

1959 november 3

45 A közalkalmazotti Szakszervezetének elnöksége kedden délután a szakszervezeti mozgalomban több évtizede részvevő tagjai részére baráti találkozót rendezett. A találkozón Huber Lajos, a szakszervezet főtitkára mondott üdvözlő beszédet. /MTI/

- o -

/Induljon széleskörű... 2 folytatása/ t IS/GK/Gg Fm  
46

A beszámolókat vitte követve. Gulács Emilné, a Szabolcs-Szatmár megyei nőtanács elnöke arról beszélt, hogy a nőmozgalom egyik fontos feladata a társadalmi munkák elősegítése. Pintos Istvánné javasolta, hogy a nőtanácsok a szülői munkaközösségek mintájára szervezzenek családvédelmi munkaközösségeket. Szilágyi Lajosné kisujszállási asszony arról beszélt, hogy a nőmozgalom fennállásának ötvenedik évfordulója alkalmából a községben igyekeznek minél több asszonyt bevonni a mozgalomba. Piri Kálmánné, a Komárom megyei nőtanács titkára javasolta, hogy a Nemzetközi Nőnap alkalmából rendezzenek kiállításokat nő-ujitok, nődolgozók munkáiból. Papp Andrásné székesfehérvári szakszervezeti nőfelalós a nők tanulásának fontosságáról beszélt. Szász Ezenoné, a KPVDSZ titkára a kar szkedelmi dolgozók segítőkészségét fejezte ki, a jubiláris nőnap megünneplésével kapcsolatban. Szenci Etel, Gyula városi nőtitkár azt kérte, hogy a nőtanácsok minél több találkozást, együttműködési alkalmat hozzanak létre a különböző rétegekhez tartozó asszonyok körében.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 november 3 21 óra 45 perc

/Induljon széleskörű... 3 folytatása/  
46

Bugár Jánosné, a SZOT titkára, a MROF elnöke hangsúlyozta, milyen fontos a nők tanulása az egyenjogúság teljes gyakorlati megvalósulása szempontjából. Gál Andrásné, a Debreceni Ruhagyár dolgozója elmondotta, hogy rendkívül fontos a háziasszonyok bevonása a nőmozgalomba. Ernszt Antalné, a Csepel Vas- és Fémművek szakszervezeti nőfelalós arról számolt be, hogy a Csepeli Vasműben az asszonyok 70 százaléka vesz részt a kongresszusi munkaversenyben. Ötven női brigád versenyez a termékek minőségének javításáért, a termelékenység fokozásáért.

A felszólalásokra Erdős Lászlóné válaszolt, majd a tanácsülés elfogadta a beszámolókat.

Az ülést szünetben folytatják. /MTI/

- o -

Vége



MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás 1959. november 4. 6 óra - perc

Negyven műszaki és komplex-brigád segíti a kongresszusi felajánlás teljesítését a Csepel Vas- és Fémművekben. Naponta értékelik és ismertetik az eredményeket a Csőgyárban

1959. november 4.

1./

A Csepel Vas- és Fémművekben a KISZ fiatalok kezdeményezésére október 19-e óta kongresszusi műszakot tartanak. Ez a verseny ma már teljesen áthatja a nagy gyár életét. Több mint 1.400 brigád 14.000 dolgozója versenyez, törekszik jó bminőségű és olcsóbb termékek előállítására. A versenyben nagy szerepe van annak a negyven műszaki és komplex-brigádnak, amelyek a munkaszervezés és a munkakörülmények állandó javítását tűzték célul.

A Csőgyárban egy műszaki brigád és egy komplex-brigád dolgozik. Ezek is figyelemmel kísérik és segítik azt a 130 munkabrigádot, amelyeknek a munkáján nagyrészt múlik az 52.8 millió forintos nyereségtöbblet felajánlás teljesítése. Segítik a folyamatos termelést, ellenőrzik, hogyan hajtják végre a műszaki és szervezési intézkedések tervét. Az ő munkájuk is benne van a Csőgyár jó eredményeiben. A gyár alapjöveldelműzési tervét az első háromnegyedévben a tervezett 14.4 százalék helyett 17 százalékra teljesítette. A harmadik negyedévben pedig 10 százalékos értéket ért el. Ezek alapján eddig 10.7 napnak megfelelő összegű nyereségrészesedést fizethetnének. Az eredmény nagyrészt abból adódik, hogy fokozottan gondoskodtak a műszaki és szervezési intézkedések tervének végrehajtásáról. Jelentős mértékben csökkent az alapanyag felhasználás. Elérték, hogy egy tonna csőhoz a tavalyi 1.380 kilogramm, és az idei első félévi 1.353 kilogramm alapanyag helyett a harmadik negyedévben csak 1.317 kilogrammot használtak fel. Így csupán alapanyag megtakarításból az első háromnegyedévben 24 millió forint értékű többletsóvet gyártottak. Gondoskodtak több nagyjelentőségű újítás bevezetéséről is. Ezekkel többmillió forint megtakarítást érnek el. Ilyen például az állandó vizhűtéses tűske alkalmazása a nagy és középhengersonon a csővek hengerrőlésénél. Az Acélművel kiépített jó együttműködés eredményeként a csőöntések felületének minőségét megjavították. Ezzel csaknem teljesen megszüntették az öntések hántolását. Eddig öt-négy százalék volt az ebből keletkezett forgácsolási veszteség./Folyt.köv./